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evsjv‡`k gv`ivmv wk¶v †evW© 
eKwkevRvi, XvKvÑ1211 

Web: www.bmeb.gov.bd 
 

Rywbqi `vwLj mvwU©wd‡KU (†RwWwm) cix¶vÑ2015 
welqwfwËK cÖ‡kœi aviv I b¤^ie›Ub 

 

 
 

GZØviv mswkó mK‡ji AeMwZi Rb¨ Rvbv‡bv hv‡”Q †h, wk¶v gš¿Yvj‡qi weMZ 

06/03/2012Bs Zvwi‡Li ¯§viK bsÑ wkg/kvtÑ14/weweaÑ2Ñ6/2009/107 cÖÁvcb Abyhvqx 

2015 wk¶ve‡l© Rywbqi `vwLj mvwU©wd‡KU cix¶v me©‡gvU 1200 b¤‡̂i M„nxZ n‡e| welqwfwËK 

b¤^i I cÖkœaviv wb‡gœ cÖ`vb Kiv n‡jv| Avewk¨K 1100, Hw”QK/ AwZwi³ 100 b¤^i| 

 

wel‡qi bvg  †gvU b¤^i  
 

01| KziAvb gwR` I ZvRwe`  100 

02| AvKvB` I wdKn  100 

03| Aviwe 1g cÎ  100 

04| Aviwe 2q cÎ  100 

05| evsjv 1g cÎ  100 

06| evsjv 2q cÎ  50 

07| Bs‡iwR 1g cÎ  100 

08| Bs‡iwR 2q cÎ  50 

09| MwYZ  100 

10| weÁvb  100 

11| evsjv‡`k I wekĉwiPq 100 

12| Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ (ICT) 50 

13| Kg© I RxebgyLx wkÿv A_ev kvixwiK wkÿv I ¯v̂¯’¨ (†h †Kvb 1wU)  50 

14| Hw”QK welq  (GKwU †bqv hv‡e) K…wlwk¶v/ Mvn© ’̄¨ weÁvb/ DÏ~©/ dvwm©   100 

 me©‡gvU = 1200 
 

 we:`ª: 
1|  DwjøwLZ b¤^i e›Ub Abyhvqx `vwLj 6ô I 7g †kªwYi cix¶v M„nxZ n‡e|  
2|  Aviwe 1g c‡Î `vwLj 6ô, 7g †kÖwY‡Z Aa©evwl©K I evwl©K cixÿvq Aviwe 

K‡_vcK_‡b 10 b¤‡̂ii cixÿv MÖnY Ki‡Z n‡e| `vwLj 8g †kÖwY‡Z Aa©evwl©K I 
evwl©K cixÿvq Aviwe K‡_vcK_‡b 10 b¤‡̂ii cixÿv MÖnY Ki‡Z n‡e| 
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01| KziAvb gwR` I ZvRwe`t c~Y©gvbÑ 100 
 

wb©avwiZ cvV¨cy¯ÍK: KziAvb gwR` I ZvRwe`, `vwLj 8g †kÖwY, evsjv‡`k gv`ivmv wkÿv 
†evW©, XvKv| 
 
mwVK DËi evQvB cÖkœt 40 
1gÑ3q Aa¨v‡qi ga¨ n‡Z 32wU Ges 4_© Aa¨vq (ZvRwe` Ask) n‡Z 8wU mn †gvU 40wU 
cÖkœ _vK‡e; 40wUi DËi wjLbÑ  1×40 = 40 
 

iPbvg~jK/ m„Rbkxj cÖkœt 60  
1gÑ3q Aa¨v‡qi ga¨ n‡Z 7wU cÖ‡kœi ga¨ n‡Z 5wU Ges 4_© Aa¨vq (ZvRwe` Ask) n‡Z 
2wU cÖ‡kœi g‡a¨ 1wU mn †gvU 9wU cÖ‡kœi g‡a¨ 6wU cÖ‡kœi DËi wjLbÑ  10×6 = 60 
 

 me©‡gvU = 100 
02| AvKvB` I wdKnt c~Y©gvbÑ 100 
 

wba©vwiZ cvV¨cy¯ÍK: AvKvB` I wdKn, `vwLj 8g †kÖwY, evsjv‡`k gv`ivmv wkÿv †evW©, 
XvKv| 
 
mwVK DËi evQvB cÖkœt 40  
AvKv‡q` Ask n‡Z 13wU, wdKn Ask n‡Z 20wU Ges AvLjvK Ask n‡Z 7wU mn †gvU 
40wU cÖ‡kœi DËi wjLbÑ  1×40 = 40 
 

iPbvg~jK/m„Rbkxj cÖkœt 60 
K) AvKv‡q` Ask †_‡K 3wU cÖkœ _vK‡e; 2wUi DËi wjLbÑ  10×2 = 20 
L) wdKn Ask †_‡K 4wU cÖkœ _vK‡e; 3wUi DËi wjLbÑ  10×3 = 30 
M) AvLjvK Ask †_‡K 2wU cÖkœ _vK‡e; 1wUi DËi wjLbÑ  10×1 = 10 
 

 me©‡gvU = 100 
03| Aviwe 1g cÎt c~Y©gvbÑ 100 

 

(wba©vwiZ cy¯ÍK) الكتاب المقرر 
 اللغة العربیة الاتصالیة

 

 المنشور من مجلس التعلیم لمدارس بنغلادیش
-رس الرابع والعشرونالكتاب تماما من الدرس الأول إلى الد  

 

(cÖ_g cvV †_‡K PZzwe©sk cvV ch©šÍ m¤ú~Y© eB)  
  [gvbe›Ub]توزیغ الدرجات  

 

 ٢٥    -الدرجات  : النص المدروس  )  الف

  ١٠ = ٢×٥   ): خمسة(  الاسئلة والاجوبة  -١

  ١٥ = ٥×٣   ): ثلاثا (  الأسئلة المتعلقة بالنص    -٢

 الالف��اظ - ه‘  تحقی��ق- د‘ ع وتك��وین الجمل��ة  المف��رد والجم�� - ج‘ إم��لاء الف��راغ  - ب‘  ص��حیح وخط��اء - ا

  . التلخیص وغیر ذلك- ح‘  الوصل بین المجموعتین- ز‘  إستخراج الصیغ- و‘ المرادفة والمتضادة
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  ٢٥   -الدرجات :  النص غیر المدروس   ) ب 

  ١٠ = ٢×٥   ): خمسة(  الأسئلة والاجوبة  -١

  ١٥ = ٥×٣  ):  ثلاثا (  الاسئلة المتعلقة بالنص    -٢

 الالف��اظ - ه‘  تحقی��ق- د‘  المف��رد والجم��ع وتك��وین الجمل��ة  - ج‘ إم��لاء الف��راغ  - ب‘  ص��حیح وخط��اء - ا

  . التلحیض وغیر ذلك- ح‘  الوصل بین المجموعتین- ز‘  إستخراج الصیغ- و‘ المرادفة والمتضادة

 ٢٠  -الدرجات  : النظم ) ج

  ١٠ = ١٠×١   ): واحد من إثنین   ( كتابة القصیدة حفظا     -١

  ٥ = ٥×١   ): د من ثلاثة واح(  الأسئلة للأجوبة المؤجزة    -٢

  ٥ = ٥×١   ):واحد من ثلاثة   ( التشریح  -٣

  ٣٠   -الدرجات :  اختبار المفردات والكتابة     ) د

  ١٠ = ٥×٢   :  إملأ فراغ الجمل الأتیة مع القرائن   -١

  ١٠ = ١٠×١   ):من العبارة المذكورة   ( تكوین الحوار بستة جمل على الأقل    -٢

  ١٠=  ٢×٥   : ترتیب الكلمات وتكوین الجملة    -٣

  ١٠٠: نمبره كل  

  مطلوب اللغة العربیة لاجابة كل سؤال
cÖ‡Z¨K cÖ‡kœi DË‡ii Rb¨ Aviwe fvlv Avek¨K 

 

04| Aviwe 2q cÎt c~Y©gvbÑ 100  
 

   :wba©vwiZ cvV¨cy¯ÍK قواعد اللغة العربیة

 
 ‘ الفعل المضارع-٤‘  الفعل الماضى-٣‘  الفعل وأقسامھ-٢‘  تعلیم علم الصرف-١ :قسم الصرف

 الإعلال -٩‘  الأجناس-٨‘  الفعل المتعدى واللازم-٧‘  فعل النھى-٦‘  فعل الامر-٥

 -وقواعده

 الأسماء المتمكنة وغیر -٣‘  الإسناد والكلام-٢‘  الاسم والفعل والحرف وعلاماتھا-١ :قسم النحو

والمجرورات ‘ المنصوبات‘  المرفوعات-٥‘  الاعراب وجوب الاعراب-٤‘ المتمكنة

 جوازم الفعل -٨‘  نواصب الفعل المضارع-٧‘  الحروف العاملة-٦‘ )لبالتفصی(

  - الإضافة-١١‘  العدد والمعود-١٠‘  التوابع-٩‘ المضارع

  [gvbe›Ub]توزیغ الدرجات 

  ٥٥   -الدرجات: القواعد واختبار القواعد) الف

  ١٥ = ٥×٣  )ثلاثة من خمسة( الأسئلة للأجوبة المؤجزة من قسم الصرف -١

  ٢٥ = ٥×٥  )خمسة من سبعة(ة للأجوبة المؤجزة من قسم النحو  الأسئل-٢

  ٥ = ٥×١  )واحد من اثنین: ( اختبارالقواعد-٣

    )وغیر ذالك‘ إملأ الفراغات‘ إستخراج الإصطلاحات وتعیینھا(

  ١٠ = ٥×٢  ):إثنان من اربعة( تركیب -٤

  ٤٥   -الدرجات: الترجمة والإنشاء) ب

  ١٠ = ٢×٥  ):خمسة(لیة  الترجمة من العربیة إلى البنغا-١

  ١٠ = ٢×٥  ):خمسة( الترجمة من البنغالیة الى العربیة -٢

  ١٠ = ١٠×١  : كتابة العریضة أو الرسالة-٣

  ١٥ = ١٥×١  ): واحد من اربعة( كتابة المقالة -٤
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05| evsjv cÖ_g cÎt c~Y©gvbÑ 100 
 

cvV¨cy¯ÍK: mvwnZ¨ KwYKv, `vwLj 8g †kÖwY, GbwmwUwe, XvKv| 
 

eûwbe©vPwb cÖkœt 40  

 M`¨vsk †_‡K 20wU Ges c`¨vsk †_‡K 20wU| cÖwZ DË‡ii Rb¨ 1  1×40 = 40 

 

m„Rbkxj cÖkœt 60  
1|  M`¨vsk †_‡K 5wU Ges c`¨vsk †_‡K 4wUmn †gvU 9wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e| M`¨vsk †_‡K 

3wU Ges c`¨vsk †_‡K 3wUmn †gvU 6wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

 610 = 60 
 †gvU = 100 

m„Rbkxj cÖ‡kœi gvbt  
K) Ávbg~jK  1 b¤^i 

L) Abyavebg~jK  2 b¤̂i 

M) cÖ‡qvMg~jK  3 b¤^i 

N) D”PZi `ÿZv  4 b¤^i 

cÖwZwU m„Rbkxj cÖ‡kœi  b¤^i 10 

 
06| evsjv wØZxq cÎt c~Y©gvbÑ 50 
 

cvV¨cy¯ÍK: evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ, `vwLj 8g †kÖwY, GbwmwUwe, XvKv| 
 

(iPbvg~jK cÖkœ DË‡ii Rb¨ 30, e¨vKiY As‡ki Rb¨ 20 b¤^i) 

K) mvivsk/mvigg© (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi wjLb)  5×1 = 5 

L) fvem¤cÖmviY (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi wjLb)  5×1 = 5 

M) Aby‡”Q` AYyaveb (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi wjLb) 51 = 5 

N) cÎ/`iLv Í̄ (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi wjLb) 51 = 5 

O) cÖeÜ iPbvt 4wUi g‡a¨ 1wU  10×1 = 10 

P) e¨vKiY Ask †_‡K GK K_vq DËi wjL‡bi Rb¨ 20wU cÖkœ _vK‡e 20wUi DËi wjLb  120 = 20 

 me©‡gvU = 50 
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07| English 1st Paper: Full Marks- 100  
 

Textbook: English for Today by NCTB, Dhaka. 
 

Distribution of Marks 
Time 3 hrs. 

Section A: Reading Test (60 Marks) 
* Seen passage (Question No. 1, 2, 3) 

1. MCQ  15 = 5 
2. Answering Questions  25 = 10 
3. Summarizing  10 

* Unseen passage (Question No. 4 & 5) 
4. Information transfer  15 = 5 
5. True/ False  15 = 5 
6. Cloze test without clues  15 = 5 
7. Re-arrange  10 
8. Cloze test with clues  0.510 = 5 
9. Matching the sentences  15 = 5 

 

* Section B: Writing test (40 marks) 
10. Writing short dialogues (100 words)  10 
11. Writing paragraph by answering questions (100 words)  10 
12. Completing a story (100 words)  10 
13. Writing informal letters   10 

 Total Marks 100 
08| English 2nd Paper: Full Marks- 50  

 

Textbook: English Grammar & Composition by NCTB, Dhaka 
 

A. Grammar-30 
 

1.  Gap filling activities with or without clues (Use of Articles) 0.56 = 3 
2.  Gap filling activities with or without clues (Use of Prepositions) 0.56 = 3 
3.  Substitution Table 14 = 4 
4.  Narrative Style (direct to indirect and vice versa) 4 
5.  Changing Sentences (affirmative to negative and interrogative and vice versa, positive to 

comparative or superlative and vice versa, active to passive and vice versa) 15 = 5 
6.  Use of Suffixes and Prefixes 0.58 = 4 
7. Capitalization & Punctuation 3 
8. Right forms of Verbs  0.58 = 4 

 

B. Composition-20 
 

9. Formal Letters/ E-mail. 8 
10.  Writing composition on personal experience and familiar topics, recent events/ incidents. 12 
  Total Marks: 50 
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09| MwYZt c~Y©gvbÑ 100 
 

wb©avwiZ cvV¨cy¯ÍK: MwYZ, `vwLj 8g †kÖwY, GbwmwUwe, XvKv|  
 
(cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K b~̈ bZg 1wU K‡i †gvU 6wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 10) c~Y©gvbÑ60 
 

K wefvM: cvwUMwYZ 
 †h †Kvb `yBwU cÖkœ _vK‡e; 1wUi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZ cÖ‡kœi gvb  2+4+4 = 10 

L wefvM: exRMwYZ 
 †h †Kvb wZbwU cÖkœ _vK‡e; 2wUi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZ cÖ‡kœi gvb  2+4+4 = 10 

M wefvM: R¨vwgwZ 
 †h †Kvb wZbwU cÖkœ _vK‡e; 2wUi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZ cÖ‡kœi gvb  2+4+4 = 10 

N wefvM: cwimsL¨vb 
 1wU cÖkœ _vK‡e; Aek¨B DËi w`‡Z n‡e; cÖ‡kœi gvb  2+4+4 = 10 

eûwbe©vPbx cÖkœ: 40 
 mgq: 40wgwbU (meKqwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1) cÖkœ _vK‡e 40wU 

(mKj Aa¨vq †_‡K cÖkœ w`‡Z n‡e) 
 

10| evsjv‡`k I wek^cwiPqt c~Y©gvbÑ 100 
 

wb©avwiZ cvV¨cy¯ÍK: evsjv‡`k I wek^cwiPq, GbwmwUwe, XvKv| 
 

m„Rbkxj cÖkœ:  60 
eûwbe©vPwb cÖkœ:  40 

 

m„Rbkxj cÖ‡kœi gvbe›Ub 
Ávbg~jK gvb  1 
Abyavebg~jK gvb  2 
cÖ‡qvM g~jK gvb  3 
D”PZi `ÿZv g~jK gvb  4 

 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub: 
 K) m„Rbkxj cÖkœ: cvV¨cy Í̄K †_‡K 9wU cÖkœ _vK‡e 6wUi DËi w`‡Z n‡e|  106 = 60 
 

†bvU:  
1. Jcwb‡ewkK hyM I evsjvi ¯^vaxbZv msMÖvg, evsjv‡`‡ki gyw³hy×, ev½vwji ms¯‹…wZ I 

wkíKjv, mgvwRKxKiY I Dbœqb, evsjv‡`‡ki ivóª I miKvi e¨e¯’v, evsjv‡`‡ki mvgvwRK 
mgm¨v| G Aa¨vq¸‡jv †_‡K 5wU cÖkœ _vK‡e| 

2. evsjv‡`‡ki A_©bxwZ, evsjv‡`‡ki RbmsL¨v I Dbœqb, evsjv‡`‡ki ÿz`ªb„‡Mvôx, evsjv‡`‡ki 
m¤ú`| G Aa¨vq¸‡jv †_‡K 2wU cÖkœ _vK‡e| 

3. Jcwb‡ewkK hy‡Mi cwiPq, evsjv‡`‡ki `~‡hv©M, evsjv‡`k Ges wewfbœ AvšÍR©vwZK I 
AvÂwjK ms ’̄v| G Aa¨vq¸‡jv †_‡K 2wU cÖkœ _vK‡e| D‡jøL¨, K Ask †_‡K Kgc‡ÿ 3wU 
Ges L I M Ask †_‡K Kgc‡ÿ 1wU K‡i †gvU 6wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

 

L)  eûwbe©vPwb: cvV¨cy¯Í‡Ki †ZiwU Aa¨vq †_‡K †gvU 40wU cÖkœ _vK‡e; 40wUi DËi w`‡Z 

n‡e| G cÖkœ¸‡jv 4wU `ÿZvi ¯Í‡ii n‡e|  140 = 40 
 me©‡gvU = 100 
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11| weÁvbt c~Y©gvbÑ 100 
 

wba©vwiZ cvV¨cy¯ÍK: weÁvb, `vwLj 8g †kÖwY, GbwmwUwe, XvKv| 
 
c~Y©gvb: 100 
cÖ‡kœi aviv I gvb e›Ub 
 
m„Rbkxj cÖkœ: 60 b¤^i 
 
cvV¨cy¯Í‡Ki Aa¨vq¸‡jv †_‡K 9wU cÖkœ _vK‡e| †h †Kvb 6wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  610  = 60 
 
* Rxe weÁvb †_‡K 5wU, c`v_© weÁvb †_‡K 2wU Ges imvqb weÁvb †_‡K 2wU cÖkœ _vK‡e| 

(we:`ª: cÖkœ¸‡jv K, L, M I N AYyweb¨v‡m wPšÍb `ÿZvi ¯Íi Abyhvqx wef³ _vK‡e) 
cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K AšÍZ GKwU K‡i cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 
 
eûwbe©vPwb cÖkœ: 40 b¤^i 
 

cvV¨cy Í̄‡Ki Aa¨vq¸‡jv †_‡K 40wU cÖkœ _vK‡e| cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  140 = 40 
  me©‡gvU: 100 
†bvU: Rxe weÁvb: cÖ_g, wØZxq, Z…Zxq, PZz_©, cÂg, Î‡qv`k Ges PZz`©k Aa¨vqmg~n 
imvqb weÁvb: lô, Aóg Ges `kg Aa¨vqmg~n 
c`v_© weÁvb: mßg, beg, GKv`k Ges Øv`k Aa¨vq mg~n 
 

12| Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³t c~Y©gvbÑ 50 
 

1| 20wU mwVK DËi evQvB cÖkœ _vK‡e; 20wUi DËi w`‡Z n‡eÑ  1×20 = 20 
2| 5wU iPbvg~jK cÖkœ _vK‡e; 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡eÑ  10×3 = 30 

  †gvU = 50 
13| kvixwiK wkÿv I ¯^v¯’¨t c~Y©gvbÑ 50 

wba©vwiZ cvV¨cy¯ÍK: kvixwiK wkÿv I ¯^v ’̄¨, `vwLj 8g †kÖwY, GbwmwUwe, XvKv| 
 

cÖ‡kœi aib:  
m„Rbkxj cÖkœ 30 
eûwbe©vPwb cÖkœ 20 

 

m„Rbkxj cÖkœ: 
K Ask  

1. cÖ_g, wØZxq I cÂg Aa¨vq n‡Z 3wU cÖkœ †_‡K 2wUi DËi w`‡Z n‡e   102 = 20 
L Ask 

2. Z…Zxq I PZz_© Aa¨vq n‡Z 2wU cÖkœ †_‡K 1wUi DËi w`‡Z n‡e   101 = 10 
 

eûwbe©vPwb cÖkœ 20wU  120 = 20 
 me©‡gvU = 50  
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14| Kg© I RxebgyLx wkÿvt c~Y©gvbÑ 50 

wba©vwiZ cvV¨cy¯ÍK: Kg© I RxebgyLx wkÿv, `vwLj 8g †kÖwY, GbwmwUwe, XvKv| 
 

1. eûwbe©vPwb cÖkœ: 20wU cÖkœ _vK‡e 20wUi DËi w`‡Z n‡e  120 = 20 

2. m„Rbkxj cÖkœ: 5wU cÖkœ †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 103 = 30 
 me©‡gvU: 50  

15| K…wlwkÿvt c~Y©gvbÑ 100 

wba©vwiZ cvV¨cy¯ÍK: K…wlwkÿv, `vwLj 8g †kÖwY, GbwmwUwe, XvKv| 
 

m„Rbkxj cÖkœ: 60 
1. †gvU 9wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e; 6wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZ cÖ‡kœi gvb 10 106 = 60 
(cÖwZwU cÖkœ 4wU As‡k wef³; K Gi gvb 1, L Gi gvb 2, M Gi gvb 3, N Gi gvb 4)  
 

eûwbe©vPwb: 40 
40wU eûwbe©vPwb cÖkœ _vK‡e; me KqwUi DËi w`‡Z n‡e  140 = 40 
 me©‡gvU: 100 

16| Mvn©¯’̈  weÁvbt c~Y©gvbÑ 100 

wba©vwiZ cvV¨cy¯ÍK: Mvn©¯’¨ weÁvb, `vwLj 8g †kÖwY, GbwmwUwe, XvKv 
 

m„Rbkxj cÖkœ: 60 
1. †gvU 9wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e; 6wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZ cÖ‡kœi gvb 10 106 = 60 
(cÖwZwU cÖkœ 4wU As‡k wef³; K Gi gvb 1, L Gi gvb 2, M Gi gvb 3, N Gi gvb 4)  
 

eûwbe©vPwb: 40 
40wU eûwbe©vPwb cÖkœ _vK‡e; me KqwUi DËi w`‡Z n‡e  140 = 40 

 me©‡gvU: 100 

16| D`~© (AwZwi³ welq)t c~Y©gvbÑ 100 

wba©vwiZ cvV¨cy¯ÍK: K. Rv`x` D`~©, PZz_© fvM; dRjyj Kwig Av‡bvqvix 
A_ev, ZvIevZzb bvQznv wØZxqva© Ges gynvÏvQÑBÑnvjx †klva©|  
A_ev, bvwQ‡g ¸jkvb wØZxq LÛ 

L. Av‡bvqviæj KvIqv‡q`, Z…Zxq LÛ 
 

b¤̂ie›Ub 
1| GK K_vq/ GK ev‡K¨ cÖ‡kœvËi  40 
2| iPbvg~jK  60 
  †gvU = 100 
 
1| GK K_vq/ GK ev‡K¨ M`¨ n‡Z 16wU, c`¨ n‡Z 16wU Ges e¨vKiY n‡Z 08wUmn †gvU 

40wU cÖ‡kœi g‡a¨ 40wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  140 = 40 
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2| M`¨vsk: 
K. gvZ…fvlvq Abyev`:  2wU †_‡K 1wU  05 
L. iPbvg~jK cÖkœ:  3wU †_‡K 2wU  52 = 10 
M) e¨vL¨v:  2wU †_‡K 1wU  05 
 

3| c`¨vsk:  
K. gvZ…fvlvq Abyev`:  2wU †_‡K 1wU  05 
L. iPbvg~jK cÖkœ:  3wU †_‡K 2wU  52 = 10 
M) e¨vL¨v:  2wU †_‡K 1wU  05 
 

4| e¨vKiYMZ cÖkœ:  2wU †_‡K 1wU 05 
5| evsjv †_‡K D ~̀©‡Z Abyev` 05 
6| `iLv¯Í/ cÎ wjLb (D`~©‡Z) 05 
7| iPbv wjLb (D`~©‡Z) 4wU n‡Z 1wU 10 
  †gvU = 60 
 me©‡gvU = 100 

17| dvwm© (AwZwi³ welq)t c~Y©gvbÑ 100 

wba©vwiZ cvV¨cy¯ÍK: BbwZLve AvR ¸wj¯Ív‡b mv`x Ges cv‡›` bvgv AvËvi 
A_ev, †ddZvûj KvIqv‡q` (wØZxqva©) 

 

b¤^ie›Ub 
1| GK K_vq/ GK ev‡K¨ cÖ‡kœvËi  40 
2| iPbvg~jK  60 

  †gvU = 100 
1| GK K_vq/ GK ev‡K¨ M`¨ n‡Z 16wU, c`¨ n‡Z 16wU Ges e¨vKiY n‡Z 08wUmn †gvU 

40wU cÖ‡kœi g‡a¨ 40wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  140 = 40 
 

2| M`¨vsk: 
K. gvZ…fvlvq Abyev`:  2wU †_‡K 1wU  05 
L. iPbvg~jK cÖkœ:  3wU †_‡K 2wU  52 = 10 
M) e¨vL¨v:  2wU †_‡K 1wU  05 
 

3| c`¨vsk:  
K. gvZ…fvlvq Abyev`:  2wU †_‡K 1wU  05 
L. iPbvg~jK cÖkœ:  3wU †_‡K 2wU  52 = 10 
M) e¨vL¨v:  2wU †_‡K 1wU  05 
 

4| e¨vKiYMZ cÖkœ:  2wU †_‡K 1wU 05 
5| evsjv †_‡K dvwm©‡Z Abyev` 05 
6| `iLv¯Í/ cÎ wjLb (dvwm©‡Z) 05 
7| iPbv wjLb (dvwm©‡Z) 4wU n‡Z 1wU 10 
  †gvU = 60 

 me©‡gvU = 100 
 
 

(†gv: kvnRvnvb) 
cÖKvkbv wbqš¿K 

evsjv‡`k gv`ivmv wkÿv †evW©, XvKv 


